

admin

20 Μαΐου 2021



Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, Γιώργος Χατζημάρκος, εγκαινίασε σήμερα τον Χώρο Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) Νότιας Ρόδου, ένα έργο μεγάλης περιβαλλοντικής σημασίας για το νησί της Ρόδου.

Ο κ. Χατζημάρκος τέλεσε τα εγκαίνια μαζί με τον Μητροπολίτη Ρόδου, κ. Κύριλλο και τον Δήμαρχο Ρόδου, Φώτη Χατζηδιάκο, παρόντων εκπροσώπων τοπικών αρχών και φορέων. Παρόντες στην τελετή, εκ μέρους της Περιφέρειας, ήταν οι Αντιπεριφερειάρχες Φυσικών Πόρων, Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, Γιάννης Φλεβάρης, Πρωτογενούς Τομέα & Γαστρονομίας, Φιλήμονας Ζαννετίδης, Τουρισμού, Αθλητισμού & Πολιτισμού, Μαριέτα Παπαβασιλείου, ο Εντεταλμένος Περιβάλλοντος Δωδεκανήσου, Κάλλιστος Διακογεωργίου, η Εντεταλμένη Εθελοντισμού & Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Χαρούλα Γιασιράνη, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Φυτωρίου, Μιχάλης Μπαριανάκης ο Τεχνικός Σύμβουλος της ΕΥΔ της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, Νίκος Οικονόμου, ο ειδικός συνεργάτης του Γραφείου Περιφερειάρχη για τεχνικά θέματα, Στέργος Στάγκας και ο Εκτελεστικός Γραμματέας της Περιφέρειας, Μιχάλης Τσουβαλάς.

Στην διάρκεια της ομιλίας του, ο Περιφερειάρχης, με την ιδιότητά του και ως επικεφαλής της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης (ΕΥΔ) του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Νότιο Αιγαίο 2014 – 2020», έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στους κανόνες που διέπουν την εκτέλεση των έργων που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Σύμφωνα με αυτούς, είναι απολύτως δεσμευτική η ρητή αναφορά του χρηματοδοτικού προγράμματος κάθε έργου, σε κάθε στάδιο της υλοποίησης αυτού καθώς και της δημοσιότητας. Η υποχρέωση αυτή δεσμεύει ηθικά και νομικά απέναντι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ΕΥΔ, το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και τον ίδιο τον Περιφερειάρχη, ως επικεφαλής αυτών.

Ειδικότερα, ο κ. Χατζημάρκος ανέφερε:

«Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται από ορισμένους μια συστηματική προσπάθεια υποβάθμισης της εργασίας ανθρώπων και υπηρεσιών που έχουν την ευθύνη διαχείρισης των ευρωπαϊκών πόρων. Εμείς, ως διαχειριστές των πόρων αυτών και υπόλογοι, έχουμε ηθική και νομική υποχρέωση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα χρηματοδοτικά εργαλεία της οποίας είναι εκείνα που στηρίζουν δημοσιονομικά τη χώρα, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια της οικονομικής κρίσης. Μια δέσμευση που παρακολουθείται επισταμένως από τις Βρυξέλλες. Εξάλλου, τα έργα που εξελίχθηκαν ομαλά κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης στη χώρα, είναι έργα που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους».

Αναφερόμενος στον ΧΥΤΑ Νότιας Ρόδου, ο κ. Χατζημάρκος αναφέρθηκε ιδιαίτερα στους ανθρώπους και στις υπηρεσίες της ΕΥΔ που εργάστηκαν σκληρά ώστε το έργο αυτό να μην αντιμετωπίσει προβλήματα χρηματοδότησης, λόγω της αρνητικής δημοσιονομικής συγκυρίας, αλλά να συμπεριληφθεί μεταξύ των έργων που προκρίθηκαν για να συνεχιστούν, διότι αξιολογήθηκε ως προς τη σημασία του και τη βαρύτητά του στο περιβάλλον.

Συγκεκριμένα ανέφερε: **«Ο ΧΥΤΑ Νότιας Ρόδου είναι το έργο των ανθρώπων εκείνων που φρόντισαν και σε πολιτικό και σε διοικητικό επίπεδο, η χρηματοδότησή του να εξελιχθεί ομαλά. Η ΕΥΔ φρόντισε να έχει κωδικό χρηματοδότησης, ακόμη και για το μεταβατικό διάστημα, παρότι για τυπικούς και μόνο λόγους δεν είναι ακόμη ενταγμένο στο ΕΣΠΑ 2014 – 2020. Σε συνεννόηση με το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, αυτό θα γίνει μέσα στις επόμενες ημέρες».**

Αναφερόμενος στην προσπάθεια να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί το σημαντικό αυτό έργο, δήλωσε: **«Και εδώ χρειάστηκε να κάνουμε με τις υπηρεσίες μας τις αναγκαίες παρεμβάσεις, αναθεωρήσεις, τροποποιήσεις μελετών κλπ. Μάλιστα, συνεργάτες στο γραφείο μου, αστεειευόμενοι αναρωτήθηκαν πώς και δεν κατηγορηθήκαμε και γι αυτές τις υπογραφές από τον ανάδοχο του ΧΥΤΑ Νότιας Ρόδου,**

που είναι ο ίδιος που το τελευταίο διάστημα μας καταγγέλλει συχνά. Προφανώς αυτές οι υπογραφές βόλευαν και δεν καταγγέθηκαν. Η αλήθεια είναι ότι και αυτές οι υπογραφές, όπως και όλες οι άλλες, είναι δίκαιες και μπήκαν για το καλό του τόπου».

Καταλήγοντας ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι ακολουθούν και άλλα σημαντικά έργα, τα περισσότερα μεγάλα, που προχωράνε με ευρωπαϊκούς πόρους και με πολύ σκληρή δουλειά που έχει γίνει από πλευράς της ΕΥΔ της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, προκειμένου να ανοίξουν το συντομότερο δυνατόν όλα τα Μέτρα, να κοινοποιηθούν οι προσκλήσεις στους δυνητικούς δικαιούχους, να αξιολογηθούν οι προτάσεις και να ενταχθούν τα έργα. **«Όλη αυτή η προσπάθεια, έχει ως αποτέλεσμα το Νότιο Αιγαίο να είναι σταθερά μεταξύ των τριών πρώτων σε κατάταξη, ανάμεσα στις 13 Περιφέρειες της χώρας. Εκτός από τις διαδικασίες ένταξης, τρέξαμε και τα έργα τα ίδια, σε περιπτώσεις που αυτό κρίθηκε αναγκαίο. Είναι υπερήφανος για αυτές τις επιδόσεις»** κατέληξε.

Το έργο του ΧΥΤΑ Νότιας Ρόδου περιλαμβάνει έργα αποκατάστασης του υφιστάμενου ΧΑΔΑ στη θέση με τοπωνύμιο «Ποτηρού», χωματοургικές εργασίες διαμόρφωσης του χώρου, έργα στεγανοποίησης (σύνθετη στεγάνωση) του πυθμένα και των πρανών όλης της διαθέσιμης έκτασης του ΧΥΤΑ, έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, έργα διευθέτησης ρέματος, έργα οδοποιίας, έργα αντιπυρικής προστασίας, έργα διαχείρισης στραγγισμάτων, διαχείρισης βιοαερίου και περιβαλλοντικής παρακολούθησης, έργα υποδομής (κτίριο διοίκησης ελέγχου, περίφραξη και πύλη εισόδου του χώρου, κτλ.), έργα ηλεκτροδότησης & ύδρευσης του χώρου, προμήθεια κινητού εξοπλισμού για τη λειτουργία του ΧΥΤΑ (φορτωτή, συμπιεστή, ανατρ. φορτηγό), καθώς και υποέργα ηλεκτροδότησης, αρχαιολογίας και αγορά γης.

Η σύμβαση υπογράφηκε 11/3/2015 και ολοκληρώθηκε (συμπεριλαμβανομένης της 6μηνης δοκιμαστικής λειτουργίας) στις 2/2/2018.

Έχει προταθεί ως έργο 'phasing', και η αναμένεται η ένταξη της

Β΄ Φάσης του έργου στο ΕΣΠΑ 2014-2020.